责编:付字峰 创意:金霞 质检:李春晓

"网络水军"如何碰瓷敲诈?

揭淘宝职业差评师乱象



网购的时候,卖家显示的"差评"会影响你的选择吗?近期,关于网购"职业差评师"的话题引发舆论关注。这些隐藏于电商江湖的评论"水军",他们的生意链究竟是怎样运转的?

差评师 这样的"碰瓷"你见过吗?

"删一条差评 8888 元,不给钱不删。"近日,深圳一家淘宝店发生了网络"碰瓷"。嫌疑人连续三次变换身份信息购物并用差评敲诈,敲诈金额上万元,最后被警方识破并逮捕,作案的竟是一对夫妻。

如今,网络购物中,买家评价会成为消费者 挑选商品的重要参照,一个"差评"则会对卖家 的信誉评级造成不良影响。

一些不法分子将此视为发财"商机",在网购的圈子里渐渐衍生出"职业差评师"这个特殊 群体。

职业差评师一般利用虚假信息在淘宝等电商平台购物,最后千方百计找所购之物的毛病, 既不给卖家退货,还要求给一笔费用删差评。

在网络搜索引擎,输入"差评师",有关这一特殊职业的广告和"传说"到处都是,有广告甚至打出口号:"月人八万算混的惨"。

"现在不好赚了,靠这发财,别做梦了。"吴先生就是淘宝网上的职业差评师,他对中新网记者说,在电商平台近年来的整顿中,差评师往往做事隐蔽,想加入职业差评师团队则更为不易。

记者在网上找到了一些职业差评师的 QQ 群,加入之后,在群中停留不久便被踢出。差评师的"群主"卢先生告知记者,加入团队须首先缴纳98元的进群会费,之后有专门人员传授技巧。

当问及差评师的月薪,卢先生称,即便刚开始做,月薪也不会少于5000元。

"培训一天就能上手,之后会有团队给你们新的身份信息,然后会群发差评目标,直接用新账号进行差评就可以了。"卢先生说。

对于如何找目标商家,这位差评师的"群 主"则表示不方便透露。

而据此前其他媒体报道,所谓电商平台差评师,他们一般会瞄准评价等级较低、货物相对便宜的店铺。工作方法一般以团队的方式存在,分工合作,形成自己的体系,而对于敲诈勒索部分的利益一般会按照提前说好的利益分配。

"差评"乱象屡禁不绝

近年来,因为职业差评师的 "碰瓷",不少电商平台开始有针对 的出台整治和规范措施。

这些措施包括建立消费者诚信数据模型,通过大数据甄别恶意差评及差评师的存在,并在商家后台推出一键删除恶意差评的工具。除此之外,有的电商平台也在逐步完善其恶意评价机制,以应对恶意

评价引起的敲诈勒索。

"恶意差评是我们经常处理的一类投诉,公司会有相应的大数据去识别恶意差评,技术方面不用担心。"淘宝网客服对记者说。

随着网购越来越频繁,即便电商平台设置了相应的投诉平台,职业差评师这一职业也并未销声匿迹,电商平台的差评乱象也一直存

在。而随着外卖平台的兴起,更是让职业差评师的活动范围越来越广。

究竟是什么原因致使这一不 光彩的职业依然存在,段和段(北京)律师事务所律师陈若剑说,网 络高度发达,网络敲诈的举证较 难,且耗费时间长,加之电商平台 的投诉机制不完善,给了这些人可 亚之机

差评水军:有人讹诈,有人删帖

职业差评师衍生的是一个灰色利益链,有差评师的存在,也有标榜可以删差评的商家,甚至还有相关拦截差评的软件在售卖。

而作为职业差评师本身,他们的生意也不只是单纯的"碰瓷"敲诈,在激烈的同行竞争中,部分商家甚至雇佣差评师恶意攻击其他店铺。

在网上,记者联系到一个声称可以"技术删差评"的商家,这位商

家的负责人称,能通过技术来删除差评。商家还给记者展示了当日做的几单生意的进账记录,少则三五百元,多则一两千元。

"为了保障安全,一个客户一 天只能删几个,价格相对比较贵, 删一条差评300元。"这位商家称。

对此,记者咨询了淘宝网客服,客服称"淘宝不存在技术删帖, 这也是不可能的。"

米雪在淘宝开店刚刚一年就

已经遇到多起恶意差评。"一次给了我们11个差评,对方还不在线上进行沟通,投诉凭证都留不下。" 米雪表示,看到差评后,自己不服向淘宝官方进行申诉,但是,最后依然不了了之。

目前,一些电商平台也有专门 针对恶意差评的投诉平台,投诉必 须要有相关凭证,诸如线上聊天截 图等,不过,买卖双方的电话录音 不能作为投诉凭证。

律师:利用"差评"敲诈可入刑

面对职业差评师的敲诈,除 了相关电商平台设置的投诉渠道 之外,法律层面的维权也是一个 方法。

2017年新修订的《反不正当 竞争法》明确,经营者不得对其商 品的性能、功能、质量、销售状况、 用户评价、曾获荣誉等作虚假或者 引人误解的商业宣传,欺骗、误导 消费者。经营者不得通过组织虚假 交易等方式,帮助其他经营者进行 虚假或者引人误解的商业宣传。 《反不正当竞争法》修订后,时 任国家工商总局反垄断与反不正 当竞争执法局局长杨红灿解释,今 后除了对经营者自己产品的虚假 宣传外,帮助他人进行刷单、炒信、 删除差评、虚构交易、虚假荣誉等 行为,也将受到严厉查处,像"网络 水军"等不法经营者将受到严厉的 处罚。

对于网络差评引起的"碰瓷"敲 诈,陈若剑说,刑法规定敲诈数额较 大或者次数多可构成犯罪,但各地 具体的金钱数额不同,一般是 1500 元至 2000 元,超过这个金额或者敲 诈超过 3 次就构成犯罪,一般是处 以 3 年以下有期徒刑,数额巨大则 会判处 3 年到 10 年的有期徒刑。

对于职业差评师对网络店家的小额敲诈,陈若剑表示,这种情况也可以选择报警,据《治安管理处罚法》规定,有勒索敲诈情节的,公安机关也是可以对其进行拘留管理。

(据新华网)